



நீண்டகாலமாக ஒரு இளஞ்சூர் வளிய நாட்டில் வலை பார்த்து வந்தார். அவர் தாயகம் திரும்பிய பொழுது, அவர் பெற்றோரிடம் "ஒரு மார்க்க அறிஞரை காட்டுங்கள், அவரிடம் எனக்கு மட்டுமே களேவிகள் கடைக வணைடும்" என்றார்.

அவரது பெற்றோரும் அவரை ஒரு மார்க்க அறிஞரிடம் அழைத்து சனநாயகர்கள்..

இளஞ்சூர் : நீங்கள் யார்? என்னுடைய களேவிகளுக்கு பதில் சொல்ல முடியுமா?

மார்க்க அறிஞர் : நான் அல்லாஹ்வின் அடிமை.. இறைவன் நாடினால் உங்களுக்கு பதில் அளிக்க முடியும் என்று நம்புகிறேன்..

இளஞ்சூர் : எனக்கு மட்டுமே களேவிகள் இருக்கின்றன.

1. இறைவன் இருக்கிறானா? அப்படி இருந்தால் அவனின் உருவத்தை காட்டுங்கள்..

2. தக்தீர் (விதி) என்றால் என்ன?

3. வதைத்தான் தீயால் படகைக் கட்டவன் என்றால், இறுதியில் அவனை ஏன் தீயாலான நரகத்தில் அல்லாஹ் போடுகிறான்? அது அவனுக்கு வலிக்க போவது இல்லை, ஏன் என்றால் நரகமும், வதைத்தானும் தீயால் படகைக் கட்டவர்கள். அல்லாஹ் இதனை கட்ட யோசிக்கவில்லையா?

உடனே மார்க்க அறிஞர் அந்த இளைஞனை அறையத் தார ..

இளைஞர் : (வலியபோடும்) ஏன் எனமலே கபோபம் கொள்கிறீர்கள்?

மார்க்க அறிஞர் : நான் கபோபம் கொள்ளவில்லை. உங்கள் களேவிகளாகுக்கு பதில் கபறினனே ..

இளைஞர் : (வியப்போடும்) என்ன சொல்கிறீர்கள்?

மார்க்க அறிஞர் : நான் உங்களைய அபித்த பிறகு எவ்வாறு உணருகிறீர்கள்?

இளைஞர் : எனக்கு வலிக்கிறது ..

மார்க்க அறிஞர் : நீங்கள் வலியை நம்புகிறீர்கள்?

இளைஞர் : ஆமாம் .

மார்க்க அறிஞர் : அப்படி என்றால், அதன் வடிவத்தை காட்டுங்கள் ..

இளைஞர் : என்னால் முடியாது.

மார்க்க அறிஞர் : அது தான் முதல் களேவிக் கான பதில் .. இறவைவின் உருவத்தை பார்க்காமலே அவனை உணர முடியும் .. (மலேமும் தடொடர்ந்தார) நேற்று இரவு நான் உங்களைய அபிப்பனே என்று கனவூ கண்டீர்களா?

இளஞ்சூர் : இல்லலை

மார்க்க அறிஞர் : இன்று என்னிடம் அடி வாங்குகுவனேன் என்று நினைத்தீர்களா?

இளஞ்சூர் : இல்லலை..

மார்க்க அறிஞர் : இது தான் தக்தீர் (விதி). (மலேமும் தடாடர்ந்தார்) என்கை எதனால் சய்யப்பட்டது??

இளஞ்சூர் : சதயால் சய்யப்பட்டது..

மார்க்க அறிஞர் : உங்கள் முகம்?

இளஞ்சூர் : சதயால் தான்.

மார்க்க அறிஞர் : நான் அறந்தது வலித்ததா?

இளஞ்சூர் : ஆமாம்.

மார்க்க அறிஞர் : இது தான் உங்கள் மனறாவது களேவிக்கு பதில்.. ஷதத்தானும், நரகமும் தீயால் படகை கபட்டவயாக இருந்தாலும், இறவைன் நாடினால் அது ஷதத்தானுக்கு கடும் வதேனயை தர கட்டியாதாக அமயும்.